Fonction linéaire
I 
définitions

1) grandeurs proportionnelles

Définition :

Deux grandeurs sont proportionnelles lorsqu’il existe un coefficient multiplicatif non nul qui permet de passer de l’une à l’autre.

	grandeur A
	x1
	x2
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	grandeur B
	y1
	y2
	y3


k est alors le coefficient de proportionnalité :


x1 × k = y1

x2 × k = y2
etc 
2) Fonction linéaire

Définition :

« a » est un nombre donné, la fonction linéaire de coefficient « a » associe à n’importe quel nombre « x » le nombre « ax ». on la note : x  |
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On peut nommer une fonction avec une lettre, le plus souvent avec f. Si f est notre fonction alors on écrira : 

f : x |
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se dit « f associe à x l’image ax »

Ou encore : 


f(x) = ax
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se dit « f de x  égal ax »

Exemple :
Soit g la fonction linéaire de coefficient -5

Autrement dit : 
g : x  |
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-5x
Ou :


g (x) = -5x

· calculez l’image de 2 par g 

g(2) 
= -5 × 2



= -10

· trouvez le nombre qui a pour image 15 par g

On cherche x tels que  g(x) = 15


g(x) = -5x donc on a : 
-5x = 15
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x = -3

II 
Déterminer une fonction linéaire

Une fonction linéaire étant caractérisée par son coefficient. Déterminer une fonction linéaire ça veut dire trouver son coefficient, et pour cela il nous suffira de connaître un nombre non nul et son image.

Exercice et rédaction type :

Déterminer la fonction linéaire g telle que g(2) = -1.

g est une fonction linéaire, donc de la forme g(x) = ax, en particulier g(2) = 2a 



or g(2) = 2a



d’où 2a = -1



a = - 0,5


ainsi g : x  |
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 -0,5x

III 
Représentation graphique :

On muni le plan d’un repère 

Définition / propriété

Soit f la fonction linéaire définie par : x  |
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ax.

L’ensemble des points de coordonnées (x ; ax) est appelé représentation graphique de la fonction linéaire.

Dans un repère, cette représentation est LA droite passant par :



- L’origine du repère.



- Le point de coordonnées (1 ; a)
ou tout point de coordonnée ( x ; f(x)

On dit que cette droite a pour équation : y = ax.

« a » est le coefficient directeur de la droite. Il indique « l’inclinaison » de la droite.



Remarque : 



Si a = 0, la représentation la droite se confond avec l’axe des abscisses.

Exemple :

Représentons graphiquement les fonctions f et g de coefficient respectifs 2 et 
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Je sais que je vais devoir tracer deux droites. 

Elles passeront toutes deux par l’origine, la première passera aussi par le point de coordonnées (1 ; 2).

Pour la droite représentant la fonction g, je suis amené a placer un point (1 ; 
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), a moins d’une échelle adaptée ça peut poser problème. On doit tenter autre chose 
	x
	0
	3

	y =
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x
	0
	-1


Tous les points d’un tel tableau seront sur la droite
Une fois que le graphique est fait, on peut lire des informations dessus et ainsi s’éviter des calculs. Ici la lecture graphique nous donne : f(2) = 4 et g(-6) = 2

IV 
pourcentages

	
	Prendre 5% de x.
	Augmenter x de 5%.
	Diminuer x de 5%.

	Calcul à effectuer
	Multiplier par 0,05
	Multiplier par 1,05
	Multiplier par 0,95

	Fonction linéaire
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	Exemple :
	Prendre 5% de 20 :

f(20) = 0,05 ( 20 = 1
	Augmenter 20 de 5% :

g(20) = 1,05 ( 20 = 21
	Diminuer 20 de 5% :

h(20) = 0,95 ( 20 = 19
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a « petit et positif »















































a « grand et positif »



























































a « petit et négatif »
























































a « grand et négatif »
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